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Na g y v ár a d, okt. 4.

1- 2: ez a legmagasabb 
matematika. A hir — nem: a 
vád — az, hogy a furfangos 
kormány a plurális szavazó rend­
szeren töri a fejét. Ezen a kö­
zépkorba ’illő „reform“-on, a 
mely azt a csodát miveli, hogy 
az egyik ember egyetlen szava 
kétszer annyi, mint egy másik 
ember egyetlen szava. Hogy a 
mikor az egyik ember azt su­
sogja: „igen“ — ennek a szó­
nak csodálatos módon vissz­
hangja támad és kétszeres igen­
nek számit.

A hir — nem: a vád —- cá­
folat!an maradt. A fenséges kor­
mány fölöslegesnek véli meg­
cáfolni azt az állítást, hogy az 
általános választói jogot, amelyre 
elkötelezte magát, kinul’ázza, 
úgy, hogy egyes kiválasztottak 
szavazatának a súlyát megkét­
szerezi. Ilyenformán, ha csak­
ugyan el merik követni [ezt a 
reformot, fölösleges is most 
már általános választójogról be­
szélni. A választójognak ez a 
súlyos korrektivuma agyonüti 
az egész választói jogot. Ez 
csak a választó eljárást nehe­
zíti meg. De az eredmény a 
régi.

Szinleg, a látszat kedvéért 
az urnához bocsa'ják a népet 
— ám az urnából kivigyorgó 
kétszeres értékű szavazatva pök­
hendi gőggel verik le a nép 
szavazatát, 12 — és a be­
csületes nép nem érti a mate­
matikának e legeslegmagasabb 
fajtáját. A nép szavaz, egész 
serege a választóknak tömörül 
majd egy fennen lobogó zászló 
alá - és mégis, aprivilégiumos 
ezreké lesz a többség. Hogy 
értse ezt meg, aki csak — be­
csületes ? Akinek a feje nincs 
olyan agyafúrt furfangra csava- 
rintva, mint a legeslegmagasabb 
fajtájú matematikusoké ?

Ettől a kormánytól minden 
kitelik. Ez is — egyéb is. Oka 
senkinek sincs, hogy kétel­
kedjék, amikor büntevésre ké­
szülnek az urak. Ha olyasmit 
terveznének, ami megnyugtatná 
és kielégítené az országot: nem 
titkolnák olyan rettenetesen a 
tervedét- Ha úgy gondolnak, 
hogy 'z'eni fog az országnak 
a föz-jök: büszkén adnának

belőle kóstolót. De féltik és 
dugdossák; a gyanú erős, hogy 
— mérget kotyvasztanak.

Vigyázat, urak ; a nép elta­
lálja tanulni ezt a különös ma­
tematikát. A nép is juthat 
arra a fölfedezésre, hogy 12. 
Ha a privilégiurnos csapatnak a 
szavazata kétszer akkora, mint 
a milliók szavazata: — a mil­
lióknak meg az ereje külömb 
az urakénál. Még pedig nem is 
kétszerié nagyobb, hanem száz­
szor, ezerszer akkora. Vigyázat 
hát, urak : a nép könnyen tanul, 
a nép is csinálhat magának va­
lami furcsa matematikát és 
akkor aztán kárbavész a sok 
szavazat.

Ne tessék csiklandozni azzal 
a libatollal az oroszlán orrát. 
Ha mostanáig csak bőgni hal­
lották is az oroszlánt: ne tessék 
elfelejteni, hogy tud az ha­
rapni is ... .

Jön a fejedelem,
Rákóczi temetése

Leirat Nagyváradhoz
Nagyvárad, okt. 4.

(Saját tudósítónktól.) 
Messze keletről, a Bosporus partjá­
ról elindul a fejedelem vissza, az ő 
kedves szép Magyarországába. Eiin- 
du1 .i koporsó, hozzák a hamvakat 
Nagy Törökországból, ahol annyit 
hallgatta a nagy fejedelem a sere­
gek mormolását. Nagy fénynyel te­
metik el a holttestet azok, akik 
meghamisították az ő eszméit. — 
Ma a miniszter tudatja 
a temetés részleteit Nagyvárad 
várossal s felhívja a város közönsé­
gét, hogy képviseltesse magát a te­
metésen.

A leirat következőképen hangzik :
11, Rákóczi Ferenc és buj­

dosó társainak tetemét országos kül­
döttség fogja f. é. október hó 28-án 
(vasárnap) reggel Budapestre hozni 
s azok a nyugati pályaudvartól ki- 
indulólag, fejedelmi hamvakhoz méltó 
diszmenette! fognak a budavári ko 
ronázó (Mátyás) templomba, illető 
leg T ő k ö 1 y Imre tetemei a 
Deák-téri ág. ev. templomba kísér­
tetni s ezen helyeken hálaadó isten­
tiszteletek fognak tartatni az ország 
azon nagy öröme alkalmából, hogy 
fí császári és apostoli királyi leisége 
legmagasabb elhatározása folytán 
történelmünk ezen dicső alakjainak 
földi maradványai immár hazai föld­
ben fognak pihenhetni.

Ezen ünnepélyes istentiszteletek 
után a hamvak ugyanaz nap este 
Kassára szállitatnak, ahol 29-én 
leend az ünnepélyes gyászszertartás 
illetve végleges eltemetés, — mig a 
Thököly hamvai még aznap Kés­
márkra szállíttatnak, hol f. hó 30-án 
lesz az ünnepélyes eltemetés.

Amennyiben tehát a város t. 
közönsége a budapesti ünnepélyen 
képviseltetni kívánja magát : felké­
rem, hogy a budapesti ünnepélyen 
résztvevő küldöttség! tagoknak szá­
mát „Rákóczi bizottság Kép- 
v i s e 1 Ő h á zu cim alatt sürgönyileg 
azonnal, a küldöttek nevét pedig 
legkésőbb f. hó 14-ig velem tudatni 
szíveskedjék.

Feltétlenül kívánatosnak tartanám, 
ha a város címeres zászlaját — és 
amennyiben ilyennel rendelkeznék — 
a régi Rákóczi zászlót is a küldött­
ség egy illetve két tagja lóháton 
vinné, az esetben is, ha egyébként 
bármely oknál fogva a törvényható­
ság területén lovas bandériumot szer­
vezni nem sikerülne.

Tekintve a budapesti országos 
ünnepség nagy jelentőségét, tekintve 
azt, hogy ez a drága hamvak haza­
hozatali ünnepségének természetes 
központja leend : méltán reményiem 
a város közönsége hazafias érzésétől, 
hogy a maga részéről teljes oda­
adással fogja támogatni a kormányt 
azon törekvésében, hegy ez országos 
ünnepély már külső díszénél fogva 
méltó kifejezése legyen azon kegye­
letnek, mely II. Rákóczi Ferenc és 
bujdosó társainak ragyogó emléke 
i ánt kiolthatatlanul él az ország la­
kosainak szivében.

Az ünnepély fényének emelése 
érdekében kívánatos, hogy a tör­
vényhatóság küldöttei nem gyászru­
hában, hanem diszmagyarban jelen­
jenek meg.

Megjegyzem végül, hogy az ün­
nepély részletes prograromját legkö­
zelebb közölni fogom.

Tíz éves gyilkos.
Agyonlőtte játszótársát 

Veletienség 6 vagy bűntett.
N a gy várad, okt. 4.

(Saját tudósítónktól.) 
Vérfagyasztó eset történt tegnap 
este hét órakor Debrecenben, a Ba­
rom vásár-téren, Bodnár Imre 10 éves 
iskolásfiu agyonlőtte a vele egykorú 
Nagy Ferencet a gyilkosság el­
követése után pedig megszökött. A 
csendőrség hosszas hajsza után fogta 
el a vasúti hídnál és letartóztatta. A 
szörnyű esetről az alábbi tudósítást 
közöljük :

Monostorpályiból tegnap reggel 
érkezett Debrecenbe, az országos 
vásárra Szat vas Adám hajcsárral 
Nagy Ferenc 10 éves róm. kath.

vallásu iskolás fiú, aki a hajcsárnak 
segített Fleischer Takab monostor- 
pályii bérlő juhait felhajtani a deb­
receni vásárra.

Itt találkozott a fiú itj. Bodnár 
Imre társával, aki az édes apjával 
jött Debrecenbe. A juhvásárban vol­
tak egész nap. A két iskolás fiú 
együtt szórakozott egész estig. Este 
7 órakor a kocsik közt járkáltak, az 
ismerős monostorpályii emberek

Estefelé az emberek lefeküdtek 
a szekerek aljába pihenni. A két 
fiú még együtt maradt. Bodnár Imre 
a szekérből elővette estefelé a pus­
kát és azt az otthonról magával ho­
zott töltéssel megtöltötte. Közben a 
két fiú összekapott a puskán. — 
Huzalkodni kezdtek, miközben a 
fegyver, a melynek agyát ifj. Bod­
nár Ferenc fogta, a csövét pedig 
Nagy Ferenc, hatalmas dörrenéssel 
elsült. A golyók a szerencsétlen 
Nagy Ferenc arcába fúródtak, aki 
hangtalanul összerogyott és meg­
halt.

Az alvó emberek felriadtak ál­
mukból. Szarvas Ádám hajcsár, 
Bodnár Imre, a gyilkos gyermek 
apja és Tálya Imre monostorpályii 
törvénybiró azonnal ott termettek 
és a kis gyilkost azonnal kérdőre 
vonták, de az úgy megrémült, hogy 
szólani sem tudott, mikór nedig ma­
gához tért, eldobta kezéből a pus­
kát és elszaladt.

Az esetről azonnal értesítették 
telefonon a méntelepről a mentőket, 
a rendőrség bűnügyi osztályát és a 
csendőrséget, Vetéssy Béla ügyeletes 
rendőrfogalmazó dr. Balkányi Emil 
kerületi orvossal azonnal a helyszí­
nére sietett, de már csak a beállott 
halált állapíthatták meg A kis fiú 
holttestét a mentők beszállították a 
közkórház hullaházába.

Az esetnél jelen volt tanuk el­
beszélése szerint a gyilkosság vélet­
lenül történt. A gyilkost sokáig ke­
resték, mig végre 10 óra után a 
csendőrök a vasút mellett, a hid 
alatt megtalálták.

A gyermek görcsös zokogás közt 
vallotta be, hogy a puskába való 
töltényt még otthon lopta az apjától, 
este ő töltötte meg vele a fegyvert, 
amely huzakodás közben elsült. A 
fegyver csöve arasznyira sem volt a 
játszópajtása arcához, úgy hogy a 
golyók teljesen szétroncsolták az 
agyát.

Egyelőre a csendőrség a 10 éves 
gyilkost letartóztatta. Ma átadják az 
ügyészségnek. A 10 éves gyilkog
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tettéért nem fog bűnhődni a kora 
miatt, mert a törvény értelmében 
nem büntethető. Az ő büntetése az 
örökös lelkifurdalás lesz.

Az áldozat hozzátártozóit ma 
fogja táviratban értesíteni a rendőr­
ség Monostorpályi község elöljárósága

Élelmiszer uzsorások a [esteijén.
Elitéit tejhamiaitók

Védelmet a fogyasztóknak!
Nagyvárad, okt. 4.

(Saját tudósítónktól.)
Nap, nap után dolga akad a 

rendőrség kihágás! ügyosztályának 
azokkal a lelketlen és gyűlöletes uzso­
rásokkal, akik éppen a legszegényebb 
néposztálytól elvont falatokkal hiz­
lalják pénzes zsákokat. Az élelmi­
szer uzsorásokról van szó, akik ezer 
meg ezer módon csak arra töreksze­
nek, hogy a szegény embert mag- 
röviditsék, megkárosítsák. Nem elég­
szenek meg azzal, hogy a legagya- 
furtabb eszközökkel méreg drágává 
tették a fogyasztó nép legszüksége­
sebb élelmi cikkeit, hanem tovább 
mennek és még ezeket az élelmi 
szereket is meghamisítják, tápláló 
erejüktől megfosztják.

De akárhányszor megtörténik az 
is, hogy lelkiismeretlenségükben ha 
tárt nem ismerve, mérges anyagok­
kal fertőzik meg a nép eledelét, s 
igy okozóivá lesznek a számtalan 
esetben előforduló megbetegedések­
nek, mérgezéseknek. Ma is elitéit a 
nagyváradi kihágási rendőrbiró tiz 
tejhamisitdt. akiknek az volt a bű­
nük, hogy hamis tejet igyekeztek 
forgalomba hozni, s vele sok sze­
gény családot megkárosítani. A ha­
mis tejet a rendőrség azonnal elko­
bozta s megsemmisítette, a hamisí­
tókat pedig 50 koronától 100 koro­
náig terjedhető pénzbüntetésre ítélte,

A nadályok a sok szegény em­
bertől kiszipolyozott ezrekből vígan 
fogják kifizetni a kiszabott büntetést, 
áldozataik pedig továbbra is fizetni 
fogják számukra a véradót.

Már egyszer ideje, hogy a rend­
őrség erélyesen járjon el ezekkel a 
piócákkal szemben s ha kell, az 
iparengedély levonásával akadályoz­
zon meg minden fajtájú visszaélést. 
Mindenfelé állítják már fel az élelmi­
szer vizsgáló intézeteket, csak Nagy­
váradon nincs hire-hamva sem a 
piacon az élelmiszer vizsgáló orvos­
nak, pedig talán sehol sem űzik 
visszaéléseiket oly szemérmetelenül 
az élelmiszer uzsorások, mint épen 
itt Nagyváradon. Ezen is lehetne 
már segíteni, csekély pénzzel és 
energiával, ez utóbbi azonban már 
csaknem teljesen kiveszett a törvény- 
hatósági bizottság tagjaiból.

Megfertőzött gyermekek.
A métely btiutanyája.

Bestiális emberek gaztette.
Nagyvárad, okt. 4.

(Saját tudósítónktól)
Borzalmas, undorító bűnügyben foly­

tat nyomozást a pécsi rendőrség. A 
bestiális ember a maga vadállatias 
ösztönével követhet el csak oly rette­
netes bűntényt, amivel több legényt 
vádolnak most. A pécsi Balokán tó 
mellett van egy nagyobb területű üget, 
telve bokrokkal, kanyarodó utakal, ezt a 
helyet szemlélték ki az emberi bestiák 
ocsmány ösztönük kielégítésére. A kül­
városi iskolás leányok ide szoktak járni 
estefelé sétálni, játszani és itt lepték 
meg őket azok a csavargók, kiknek 
bűnét tetézi még az is, hogy megmé­
telyezték, végzetes betegségbe'döntötték 
a szerencsétlen kik lányokat, akik kö­
zül kettő má" a kórházban fekszik 
ápolás alatt,

Szeptember elején érkezett meg a 
rendőrséghez az első feljelentés valami 
János bácsi néven ismert napszámos 
ellen. Szent István napján a ligetben 
játszott egy csomó kis leány, közibük 
elegyedett a kedélyes János bácsi is, 
játszott velük, majd egy kis 9 óvés 
leányt becsalt a sűrűbe, de ennek a 
leánynak komolyabb baja nem esett.

Csak most sikerült végre a pécsi 
rendőrségnek kideríteni a kosaras em­
ber személyét, akinek neve Rack Ádám 
30 éves napszámos, jelenleg & budai 
külvárosi katb. kor építkezésénél van 
alkalmazva. De ez az eset ' nem volt 
magában álló. Tegnap két kis 9 éves 
leányt kellett kórházba szállítani, mert 
a legrettenetesebb métely már "any- 
nyira fejlődött náluk, hogy arcukat 
sebek borították. A rendőrség utána 
járt, hogy Lonnét szerezték a fejletlen 
leányok ezt a rettenetes betegséget és 
ekkor leesett a fátyol az egész bün- 
tanyáról. A ligetben rendszeresen űzték 
a csavargók a játszó leányok elcsábí­
tását, valószínű tehát, hogy nem csak 
ez a két leány esett a betegségbe. A 
leányok azután az iskolás fiukkal érint­
keztek és bevallásuk szerint egy fiú 
épp olyan betegségben szenved, mint 
ők, ezt azonban még nem találták meg 
de valószínűnek tartják, hogy még leg­
alább 8—10 iskolásfm van megméte- 
lyezve, kiket most a rendőrség a leg­
erélyesebben nyomoz. Hasonlóképen 
nyomozzák a vadállatias lelketlen csa­
vargókat, akik biinlanyává tették a 
ligetet. Az említett napszámoson kívül 
Szentpál József póklegény van gyanú­
sítva, hogy része van ebben az utála­
tos bűnben, aki épp úgy mint társa 
részegségével védekezik A többi bű­
nöst nyomozza a rendőrség, kívánatos 
is, hogy illő büntetésben részesülje­
nek, mert ily botrányosan erkölcs­
telen üzelmeknek csak a legszigorúbb 
erély vethet véget, A bünfészket pedig 
hasonló képen szigorú ollenőrzée kell 
venni, hogy ott többé ne lehessen ilyen 
üzelmek melegágya.

Öngyilkos szerelmes.
I

Agyonlőtte magit a kedvese 
ablaka előtt.

Nagy várad, óit. 4.

(Saját tudósítónktól.) 
A legnagyobb színműíró az élet. Nincs 
színpadi iró, aki olyan jeleneteket 
fest, olyan cselekményt ad és olyan 
megrázkódtató összeütközéseket te­
remt, mint a drámairásnak ez a nagy­
mestere. Az alábbi eset, amely teg­
nap történt Győrben, hűen igazolja 
mindezt:

szerleszéjjel a nemrégen szerelemtől 
dobogó szivet.

Íme a tragédia második, de frap­
pánsabb felvonása.

HÍREK.

Rimay Albert kovácssegéd, aki 
az ottani waggongyárhan dolgozott, 
szerelemre gyűlt a Kossuth Lajos- 
utca 100 szám alatt lakó Soós Bilintné 
szép fiatal leánya iránt.

Rimay szerelme szomszédságában 
lakott, egy hónapos szobiban. Az 
anya azonban nem nézte jó szemmel, 
hogy a kovácslegény sűrűn járogat 
a házhoz s többet néz a leánya szép 
szemébe, mint azt a hétköznapi láto­
gatás megengedné.

Kiutasította házából a szerelmes 
ifjút, akit ez a tilalom nem józani- 
tott ki, hanem végzetes tettekre

A szerelmesek régi receptje sze­
rint akarta megoldani a problémát : 
Ha a leány nem lehet az övé, másé 
se legyen.

A napokban ismét felkereste 
Soosékat s kérte, könyörgött a leány­
nak, hogy viszonozza szerelmét. De 
hiába volt minden. El volt döntve, 
hogy a leány nem lehet egy kovács­
legény felesége,

Rimay, aki revolverrel felfegyver­
kezve jött, ekkor zsebébe nyúlt, elő­
vette a revolvert s a leányra célzott 
vele homlokának szegezve.

Sikerült azonban a vérontást 
megelőzni, mert a leány kicsavarta a 
fegyvert Rimay kezéből s most már 
erélyes szavakkal lépett közbe az 
anya s Rimaynak el kellett hagynia

Soósné tegnap a rendőrségre 
ment s annak oltalmát kérte, mert 
félt, hogy egy óvatlan pillanatban 
az elkeseredett szerelmes a leányát 
agyon fogja lőni. A fegyvert a rend­
őrség elkobozta s a Sósék lakását 
megfigyeltette-

Itt végződik az első felvonás.
Á második tegnap ugyanazon a 

helyen, azonban már drátnaiabban 
végződött.

Rimay ugyanis tegnap éjjel fél 
12 órakor a Kossuth Lajos-utca 
100. számú ház előtt, ahol Soós 
Bálintné lakik, két golyót röpített 
szivébe és nyomban meghalt. Sze­
relmére más gyógyító irt, mint a 
halált nem talált. A holttestet be­
szállították a közkórház halottas 
kamrájába.

Most ott fekszik a merev, kihűlt 
holttest a boncoló asztalon, fölötte 
ég a kísérteties fényt vető lámpa 
s holnap már boncoló kések hasítják

* Nagyvárad szeptember­
ben. Ma délután bárom órakor tar­
totta G1 a ez Antal főispán elnök­
lete alatt a közigazgatási bizottság 
szeptember havi rendes ülését. Jelen­
voltak : Rimler Károly, Rádl Ödön, 
Berkovits Ferenc, Das László, Papp 
Miklós, Varró Domokos, Virágb 
Béla, Baróthy nkos dr„ Vasady 
Lajos, Frankó Endre, Hlatky Endre, 
Mihelfy Adolf dr., Konrád Márk. 
Miskolczy Barna, és Cseresnyés Béla 
dr. Az ülésen a város szeptember 
havi közigazgatási állapotáról szóló 
jelentéseket terjesztették elő amelye­
ket vita nélkül tudomásul vették. A 
polgármester terjedelmes jelentése, 
amelyet Cseresnyés BMa dr, olvasott 
tel, kiterjedt Nagyvárad város köz­
egészségügyi, közbitonsági, adóügyi, 
katonaügyi, iparügyi viszonyaira, A 
bizottság egyhangúlag tudomásul 
vette. Szóba került még a kereske­
delmi miniszter leirata, amely a rossz 
vasúti közlekedést illetőleg orvoslást 
igér. Nehány felebbezés, panasz s 
más apróbb ügy elintézése után az 
ülés véget ért.

* A kereskedelmi csarnok 
közgyűlése. A .Nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok« ez idei folyta­
tólagos közgyűlését R e i s m a n n 
Mór elnöklete alatt október 14-én 
délután 3 órakor tartja saját helyi­
ségeiben. A közgyűlés tárgya : ki­
lenc megüresedett tanácsosi és há­
rom számvizsgálói állásnak választás 
utján való betöltése,

* Október 6. A főreáliskola ifjú­
sága is lerójja kegyelete adóját az 
aradi tizenhárom vértanú emlékének. 
Szombaton délután fél négy órakor 
ünnepélyt rendez, melynek műsora 
a következő: 1. Himnusz, 2. Meg­
nyitó, tartja Petries Dezső. Október 
hatodikén, Ábrányi Emiltől. Sza­
valja Freiíeld Ferenc. 3. Ünnepi be­
széd, mondja Vértes Sándor. 4. Ok­
tóber 6-ára, Kovács Gyulától. Sza- 
valja Csillag József. 5. Szózat.

* Magántisztviselők estélye.
A magántisztviselők egyesülete szom­
baton este 9 órakor családias ösz- 
szejöveteít rendez, melynek műsorát 
a nagy gyásznap évfordulójára való 
tekintettel a rendezőség a követke­
zőképen álitotta össze: 1. Meg­
nyitó beszéd, tartja Fried Ferenc 
főtitkár. 2. Ünnepi beszéd, tartja: 
dr. Halász Lajos országgyűlési kép­
viselő 3. Október 6. Költemény 
Pósa Lajostól, szavalja: Weisz Er­
zsiké. 4. Magyar dal, melódráma 
Herodek Sándortól, szavalja: Schön­
berger Béla, zongorán kiséri: Kurcz- 
mann János, Az egyesület tagjai az 
ünnepélyre ez utón hivatnak meg.

Rukkolnak a póttartalé­
kosok. Megélénkültek ma az utcák. 
Csapatosan vonultak végig a közös 
hadsereg póttartalékosai, hogy fel- 
öltre a katonai mundért, nyolc hétre 
hátat fordítsanak a civil életnek, 
Sok asszony meg gyermek is elkí­
sérte a katonáskodni bevonuld csa-
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ládapát, aki két egész hónapig a 
császár katonája lesz. Csak két hó- I 
napig tart a gyöngyélet. de aki I 
belekóstol, elég lesz annak csak két I 
hónap is. A honvéd póttartalékosok 
október hatodikén vonulnak be nyolc 
heti kiképzésre.

* Öngyilkos asszony. Arad­
ról jelentik: Ma délután 3 órakor 
egy szegény özvegy asszony ön­
gyilkossági szándékkal felakasztotta 
magát. Őzt. Nagy Jánosné született 
Raichl irma, egy levélhordó 39 éves 
özvegye ma délután három órakor 
egy kendőből hurkot csinált, azt 
nyakába akasztotta, azután felakasz­
totta, magit. Mire a házbeliek ész­
revették meghalt. A helyszínén Ma­
ros part-utca 1 szám alatt megje­
lent Tisch Mór dr. tb. főorvos és 
Scepkovszky Teofil rendőrhadnagy 
akik már csak a beállt halált kons­
tatálhatták.

* Hirtelen halál. A belényesi 
csendőrség jelenti: Ma Tatárfalván, 
Fett János 46 éves földművelő, napi 
foglalatoskodása közben egyszerre 
csak rosszul lett s pár perc múlva 
meghalt. Az előhívott orvos, a ha­
lál okául szivszélhildést konstatált.

* A pénzügyi esakbizottaág 
üléee. Nagyvárad város pénz és 
gazdaságügyi szakbizottsága péntek 
délután négy órakor ülést tart. Az 
ülésen a következő ügyek kerülnek 
tárgyalás alá. 1. A közvágóhíd át­
alakítása és a közvágóhíd! szabály­
rendelet, 2. Ecet és méz megadóz- 
tatásá. 3. A számvevői hivatal elő-

^ terjesztése, az amerikai szőlőtelep 
v’ beszüntetése tárgyában. 4. A m. 
« lár. állatorvosi főiskola rektori hiva­

talának kérvénye a főiskolai hallga­
tók diák otthona és diák asztala 

- részére alapítvány tétele tárgyában. 
5, A nagyváradi gőzmosóda r. t.

, ’S kérelme, városi adó és kövezet 
vimentesség iránt 6. Török Emil 

:o kérelme adebrecen—nagyváradimoto- 
ros vasút kiépítése esetén törzs 

oi részvények ellenében százezer korona 
Z hozzá járulása iránt. 7. A népkony- 
13 hát fenntartó itr. nőegylet kérvénye 
jj* a népkonyha segély összegének fel- 
jg emelése [iránt. 8. Mátray György 
g nyug. városi számtiszt kérvénye 
5 kegydij iránt.
n * a nagyváradi aütő mun-

1 "3 káeok folyó évi október hó 7-ik nap- 
I t ján világpostával egybekötött táncmu- 

sS latságot rendeznek a Zöldfa szálloda 
j a agy termében, mely mulatság előre is 

) sikerültnek ígérkezik. A rendezőség nem 
• kiméi semmi fáradságot, hogy a közön- 
I séget nagy meglepetésben részesítse. 

< Minden autóházból a munkások külön- 
9 féle sült tésztákat állítanak elő és az­

zal lesz feldíszítve az egész nagy te­
rem. A meghívókat most küldi szét a 
rendezőség. Belépő dij : személy jegy 
1 kor, családjegy 2 kor 40 fill.

* Ketté weite a vonat. A 
Csabáról Nagyvárad felé jövő 
vonat tegnap a nagyváradi alsó vasúti 
híd közelében egy 14 évesnek látszó 
gyermeket gázolt el. — Az esetről 
a pályaőr adott jelt úgy a rendőr­
ségnek, mint a csendőrségnek. A

csendőrség azonnal a h-sly színére 
sietett, hol az elgázolt gyermek élet­
telenül feküdt. Borzalmas látvány 
volt a gyermek hullája. A vonat 
kerekei derékon szelték ketté a tes­
tet úgy, mintha életlen bírd tépte 
volna szét. A vár megaludva való­
sé ;os tócsát képezett a hulla körül.
A csendőrség jelentette az esetet a 
királyi ügyészségnek, ahonnan azon­
ban nem tettek semmi intézkedést.
A hulla szétvágva csendőrőrizet alatt 
az éjszakát az elgázolás helyén ki­
töltötte és csak ma reggel fog a 
vizsgálóbíró kimenni, hogy az ü ;yet 
fölvegye. A borzalmas halállal ki­
múlt 14 éves gyermek kilétét még 
ezideig nem tudták megállapítani.}

‘ Letartóztatott adópénz 
táros. Szekszárdról jelentik : Lindtner 
Ármin szekszárdi m. kir. adópénztár­
nokot Beke Ferenc kir. alügyész ma 
éjjel letartóztta és a törvényszéki fog­
házba kísértette. Lindtner saját beval­
lása szerint már néhány óv óta a mos­
tanában elhunyt Vinkovits Vince adó­
ellenőrrel együtt 107,000 koronát sik­
kasztott az adópénzekből. Valószínű, 
hogy többet sikkasztott, ez azonban csak 
a vizsgálat során fog kiderülni. Lindt­
ner szökésre készült, családját már el 
is küldte, de lelkiismerete anyira gyö­
törte, hogy önként jelentkezett és le­
tartóztatását kérte.

‘ Országos husvizsgálat. Sok 
a panasz a tiusvizsgálatokra. Sem a 
mészárosok sem a fogyasztó közönség 
nincsenek megelégedve a jelenlegi sza­
bályrendeletekkel. A főldmivelésügyi 
minisztérium most a husvizsgálat or­
szágos rendezését vette tervbe és e 
célból szabályrendelet javaslatot kül­
dött az összes városi-, vármegyei tör­
vényhatóságokhoz, hogy a javaslatra 
nézve Iegyék meg esetleges észrevétele­
iket. Megmozdult hát a kormány is 
végre I De azért semmiféle reményt nem 
lehet fűzni ehhez a bekövetkezendő or - 
szágos vizsgálathoz. Régen ismerjük 
már ezeket a semmitmondó rendele­
teket, amelyek csak arra valók, hogy 
a keserűséget egy kissé elodázzák. 
Térjünk hát fölötte napirendre.

* A légtornász; halála. Bu­
dapestről táviratozzák: A kerepesi- 
uti Nemzetközi mulatóban a múlt 
éjjel végzetes kimeneteli! baleset tör­
tént. Stremke levegő tornász mu­
tatványai közben elvesztette az 
egyensúlyt és oly szerencsétlenül bu - 
kott le, hogy most a halállal vivő­
dik. A Nemzetközi Mulató műsorán 
egy idő óta a dal- és táncszámok 
mellett, mint eléggé vonzó attrakció 
szerepelt Stremke tornász mutatvá- 
nya. A vakmerő tornász egy, a 
színpad közepén alkalmazott vasal­
kotmányon mutatta be idegfeszitő 
produkcióit. Artisták rendes szokása 
szerint mutatványa előtt, valami 
gyantaszerü anyaggal szokta be­
kenni tenyerét, ami megóvja attól, 
hogy a sima vason csússzék a kéz. 
Az éjjel sem mulasztotta el ezt, de 
mikor legvakmerőbb mutatványával : 
a halálugrással állt elő, egyik kezé­
vel elvesztette az egyensúlyt és [fej­
jel a földre bukott. Rettenetes esés

volt. A közönség fölugrált helyéről, 
a mulatozás zaját egy percre halotti 
csönd váltotta fel. A szerencsétlen 
ember pedig ott verődött a poron­
don. Orrán, száján ömlött a vér.

— Végem van, végem van, hö­
rögte a szegény ember..

Azonnal orvost hivattak, a köze l 
lakó Stein Adolf dr.-t aki. nyakszir t 
törést állapított meg. A mulató 
alkalmazottai fölemelték az eszmé­
letlen embert és az orvos felügyelete 
alatt lakására szállították, A publi­
kum pedig, mely előbb néma meg­
hatottsággal nézte a kínlódó embert, 
visszaült helyére és pár perc múlva 
már megtapsolta a következő szá-

* Rendőri Mr; Találtak egy
aranyozott női melltttt. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a rendőrségen

* Orfeum a Zöldfa kávé- 
házban. Kovács Emil újonnan szer­
vezett orfeum társulata nagy sikerrel 
kezdte meg működését. A közreműkö­
dők közül tetszettek az ismert és ked­
velt komikus Kíséri Sándor, Tárnái 
Ilonka operetté énekesnő, RÍvész nő­
vérek átváltozó ének és tánbkettös. 
Horválh Ilonka igazi vérbeli sanzonéit, 
Saranof Mitovua orosz ének- és tán­
cosnő, stb. Valamint a kacagtató bohó­
zat „Scfmekelesz család.4 Szabad be­
menet. Kezdete 9 órakor. A n. é. kö­
zönség b. pártfogását kéri, tisztelettel 
az igazgatóság.

x A Bihar mulatóban oly
válogatott műsor van, amelyben rég 
nem volt része Nagyvárad közön­
ségének. Az uj műsor hétfőn este 
mutatkozott be. A műsorból kieme­
lendő Hajnal Ella, ki Fedák Sári 
utánzásaival oly sikert ért el, ami­
lyent orfeum diva egyhamar Vára ■ 
dón nem fog eiérni.B ínkfalvai Ilonka 
díszére válhatna bármely nagy szín­
háznak csengő hangjával és tüzes 
csárdásával. Carossa und Street mu­
tatványai tetszettek nagyon, Miss 
Lucrétia a kitünően idomított, ku­
tyáival, Wallburg Erna, Antalffy 
Anna énekesnők dalaikkal tetszet­
tek. Az előadás végén egy kacag­
tató bohózatot adtak elő, Zimt és 
Leiser címen.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Péntek : A csereleányok.
Szombat: Ötödik László (diszelő-

Vasárnap : A koldus gróf.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Bűnös anya. Rossia község ha­

tárában Gróza Polyána szálláson, a 
belényesi csendőrök egy újszülött 
csecsemő hullájára bukkantak. Az a 
gyanú merült fel, hogy a gyermek 
Gálé Adolfa nevű leányé, aki azt, 
hogy bűnös szerelmének gyümölcsét 
elpusztítsa, élve elásta. Gálé Adolfa, 
a kihallgatás során magáénak ismerte 
a gyermeket, de tagadja, hogy élve 
ásta volna el. Az orvosi vizsgálat 
fogja ezekután kideríteni, hogy vájjon 
élve, vagy halva került-e a csecsemő 
sírjába, A gyermek hulláját felbon­
colják. A boncolás ellenőrzését a 
belényesi királyi járásbíróság végzi.

Elitéit kereskedő. Vétkes bu­
kással vádolva állott ma a királyi 
törvényszék előtt Mezey Sindor, 
volt Szent-Lászlótéri kereskedő. Az 
volt a bűne a vád szerint, hogy da­
cára annak, hogy fizetésképtelenségét 
tudta, továbbra is rendelt árukat s a 
csőd bejelentését készakarva halasz­
totta. Mezey ezzel szemben azt vallja, 
hogy bukásának oka az, hogy ugyáv­
ábbá az épületbe, ahol az ő üzlete 
volt, egy másik hasonló szakmája 
kereskedő költözött s ez konkuren­
ciájával tönkretette az Ő üzletének 
forgalmát. Ami mulasztásokat elkö­
vetett, azokat nem saját hibájából 
tette, hanem a kényszerítő körülmé­
nyek hatása alatt. A királyi törvény­
szék Mf'zey Sándort a vétkes bukás 
vétségében vétkesnek mondotta ki s 
100 korona pénzbüntetésre 8; poli­
tikai jogainak egy évre való felfüg­
gesztésére Ítélte,

LEGÚJABB,

Ho! a kormány?
Budapest, október 4, A kor­

mány az aradi vértanuk ünnepén 
koszorút kii'd a vértanuk szobrára. 
Érdekes, hogy a kormány nem kép­
viselteti magát az aradi ünnepségen 
s a kosszorut Károlyi Gyula 
gróf aradi főispán fogja a vértana 
emléken elhelyezni. A függetlenségi 
pártot Barabás Béla. a képví- 
selőkázat Justh Gyula fogja Áradó 
képviselni.

KÖZGAZDASÁG,
Nagyváradi gabona piaos.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata: szilárdabb.
Haza...................13.20—13.2(1
Rozs .... 10.20—10 40
Zab................... 12.——12.40
Uj árpa .... 10.60—10.80
Uj Tengeri . , „ —.--------- .—
Ó tengeri - . . 8.40— 8.80

REGÉNYC3ASM3K. 

A osoda-embar.
Francia regény. 

(Folytatás.)

Ki lehetett ez a titokzatos X. ur, 
kinek családja ilyen siralmas, mez­
telen, sovány alakkal akarja a sírját 
íöldisziteni. f

Rendszerint nemes tartással, kissé 
eszményített alakban, festői redőzet- 
ben öiökitik meg a kedves halotta­
kat ; a közönség a meztelen haldoklót 
alakját kissé különösnek találja ilyen 
kegyeletes célra.

A kíváncsiság tovább szőtte há­
lóját és rövid időn mindenféle monda 
keringett a titokzatos és hóbortos 
családról.

A robrász műtermét megrohan­
ták a reporterek. Számtalan kérdé­
seikre össze-vissza felelte, ami épen 
eszébe jutott. Addig magyarázhatta 
nekik a művészet elméletét és indo­
kait, hogy utótjára maga is elhitte 
reformátor! szerepét és talán 
már valóban a szobor alkotójánál!

1
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érezte magát midőn egy hideg zu­
hany elriasztotta álmait.

Egy tolakodó hírlapíró, Jean 
Saure ábrándította öt ki hirtelen.

A reporter erővel berontott hozzá 
és jegyzőkönyvével fölfegyverkezve 
kikérdezte. Jegyezgetés közben elbe­
szélte a legújabb pletykát.

— Ah most jut eszembe, kedves 
mester, — mondá egyszerre, — akár 
hogyan titkolódzik ön, mi mégis 
megtudtuk, ki az ön szobra ere-

— Ugyan hát ki lenne ?
— Tegnap egy csoport közt, mely 

a szobor anatómiai tökéletességét vi­
tatta, fölkiáltott a hires Deleoultir 
orvos : „Nini, ha nem csalódom, ez 
Grillard Nepomuk tanár képmása.“

— Oh I — szabadkozott Bémoli- 
sant, akit a guta kerülgetett.

— Grillard ur úgy él, mint egy 
embergyülölő és nem igen jár a vi­
lágba, de a tudósok ismerik, odahív­
tak nehány akadémikust és ezek rög­
tön ráismertek. Az újságok ma este 
már közük az érdekes hirt. Azért 
azonban nem lesz a közönség kíván­
csisága kielégítve, mert azt fogják 
mondani: — „Hiszen a tanár nem 
halt meg, hogy állíthatja ki Bémoli- 
sant ur a szobrát, az utolsó végvo- 
naglásban örökítve meg öt?"

— Épen az a rejtély, ez a titok,
— hebegte Béniolisant léiig ontudat-

— Ugy-e, ön megfejti nekem ezt 
a rejtélyt, kedves mester ? Vezér­
cikket Írok önről. Soha olyan dicsőítőt 
nem olvasott, mint az lesz.

— Nem . . . nem ... az istenért, 
ne tegye. Csak semmi feltűnést, 
gyűlölöm a reklámot. Családi érzel­
memet sérti; és lássa, hogy az ön 
hallgatását kiérdemeljem, teszek ön­
nek egy vallomást . . .

— Beszéljen . . . gyorsan . . . hall­
gatom 1

De esküdjék meg, hogy titokban 
tartja a mir mondok.

— Esküszöm reporter szavamra
— Ígérte Jean Saure rejtélyes mo- 
solylyal.

— Nos, tehát Grillard ur a nagy­
bátyám. Jelenleg nagy beteg , . . 
talán már meg is halt a mai na­
pon . , . Meg akartam örökíteni a 
vonásait, ahogy legutoljára láttam, 
egy hozzá méltó emlékművel őt meg­
tisztelni, szóval művészetem javát az 
ő emlékének szentelni.

— Áhá, most már tisztábban lá­
tok. Most értem csak aggooalmait, 
hogy miért nem akarta a szobrot 
kiállítani, melyet Antoine Leroux 
csak fúr lánggal csalt ki, miért tit­
kolta az eredeti modell nevét . . . 
Ez nagyon érthető . . . No, de most 
szaladok . . . Nem kiváncsiaskodom 
tovább, várnak rám a szerkesztőséi­
ben. Meg fogja a közönség ismerni 
az ön nemes lelkét és annál jobban 
megbecsüli önt. . .

— Nem, nem könyörgök, ne Ír­
jon semmit . . . Hiszen megesküdött 
hogy hallgatni fog . . .

— És ön felold engemet az es­
küm alól, köszönöm szépen 1 . . . 
kiáltott a reporter és hirtelen meg­
szökött, mielőtt a szobrász egy szót 
szólhatott volna . . .

Bémolisant roppant dühös volt. 
Egy ismeretlen veszély fenyegette és 
bár nem tudta merről fenyegeti a 
baj, aggodalma folyton nőtt.

Legalább megérkezett a kiállítás 
bezárásának napja, visszavehette mü­
vét és elrejthette ; lakását is meg 
akarta változtatni, hogy nyomát ve­
szítsék. Pániban, e nagy városban, 
hol az események oly gyorsan vált­
ják föl egymást, hamarosan elfelejtik 
Öt valami újabb szenzáció miatt.

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések.
A lit mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
MAI bármely más minőségben állást keres 
Älfj házat, földet, szöllöt, zongorát, cim- 
" AI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
ALj tanítót, nevelőt vagy nevelfinöt, 
**AÍ bonne-t vagy nyelvmestert keres 
Alii kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
rf AI nyeire vevőket seres 
^j^j ismeretséget akar kötni

A 1.1 előnyős üzleti összeköttetéseket akar
•»AI kötni
A|/{ lakást bérbe akar venni vagy ki 
•»At akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
Al»j közölni akar valakivel valamit (nö- 
*»AI sülni vagy férjhez menni)
biztos eredményt

ér el, ha az

,,JEf7 JL Ő JR JS7“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Keveset kockáztat és biztos sikert ér el 

Prcbália men tmert ha esak egy kicsitrf hUriljd 11 e9 ■ gondolkozik, okvetlenül 
rájön arra, hogy tininek is van hir­

detni valója.
Minden szó egyszeri beiktatási csak 

négy fillér.
Szegényeknek g '"we"-

* nyosabban 1 “IttO virstli, füstölt hús­
félék, halkonservek, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható : STERN SOW A-nái, 
Waoyvárad, JNagypiac-tér. 101

Hapanta Srissen érkező Ízletes 
kóser virsilifélék, ftistölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gy ári raktár. Weisx Vilmosnál 
Pável utca elején. Telefon 623. 116

Bóihurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért u j
tulkai konzervgyártól, Fetka.

Eyy hálószoba berendezés eladó. 125

ViHarz.cs csillár- bronzból, 5 láng­
gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható. 1,0

Bútort ázott, szoba azonnal kiadó 
Szacsvay-utca 81. szám alatt. 113

Könyvek : Lexikonok diszmüvek, re­
mekírók, szépirodalom, jogi müvek, orvosi 
művek, teljes házi könyvtárak,kedvező havi 
részletfizetés mellett beszerezhetők.

Meghívásra házhoz jövök. Czim: Fried 
J. Körös-utca 37. 126

Cimbalom és Grammofon ked-

Megkereséstk „Hangszer“ jelige alatt 
e lap kiadóba kéretik. 127

Lakatos tanuló tel vétetik Beöthy 
Ődön-utca 42. szám alatt. 128.

IG é»es fiú ,ió Írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kezdőfizetóssel. 

Cim a kiadóba. 130

llé-uy szobás uri lakás mellék- 
helyiségekkel november 1-re kiadó. Szt.- 
János-utca 32. 129

Előre!

czímü lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdon. igáim, 

angol, olasz, hazai, 
Pichler es Ita cs. és 

kir. knlapgvárosok 
gyártmányaiból megér-

Eelcliard Árnliáza,
Nagyvárad, Fő-utca.J

♦

Nagyvárad város

VILLAMOS MÜVEI
értesíti a n. érd. 1*77nlőmna if fi rf Ókat tart raktáron 3, legfeljebb 3 
közönséget, hogy IZiUldllípd RUlluRul 3 4 watt fogyasztással gyet- | 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa < 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- < 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell \ 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet-lámpák és < 

oemium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
Csillárok **i11A%~AA eredeti gyári árak :
ivlámpák és VUl&ttOS ZUOtOTOJS mellett kapható. ;

A villamos mii igazgatósága elvállalja ;

= villamos világítási ——— |
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- ; 
tását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmaba vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. | 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- !

mény. — Költségvetés ingyen. \

A hatóságilag engedélyezett

Végeladás
a Fábry Testvérek

Fő-utca, Muskovits-palolában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.
Az összes áruk : kalapok, cipők, 

ingek, zsebkendők, vásznak, siffo- 
nok, szalagok, barehetek, bélés­
áruk, csipkék, flu ós leánycipők, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el­
fogadható arban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón, eladók.

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki-u. Welntraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mér, 
Kolozsvári-utcán : Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Kraus Jajjal
cim- és cégfestö 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* es
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

4 Telefon : 893. 12—26

i YE31Ő EDE

* könyvnyomdája
* és papirkereskedése
? NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. ♦
f, Telefon szám 624, -r Modern iroda 

berendezések 
i raktára.

I NYOMTATVÁNYOK $
$ Ízlésesen készíttetnek. ?

;ipo-escsimagyái
Moskovits Farkas

íés TársaE
Ajánlja elsőrendű kézimunka

* csizma
készítményeit.

Nagyvarad, Kossuth-u 4.
11 (volt rendőrség.)

&&&&£
|i Hirdetmény. |§
Üt? Biharmegyei Takarék- 
j|;-j pénztár zálogosztálya 
Ht? e hó folyamán

I árverést tart, |
Felkéretnek a zálogjegy birto- 
kosok a tárgyaik rendezésére. PF

^ Biharmegyei Takarék- E! 
3 pénztár. I

Kati 12 itt. fix 1
fizetés Buliéit, reggeli 6 órától 10 óráig

lapkihordónők
felvétetnek.

Jelentkezés: Nagyvárai!, Zöldfa-utca 32 szám. t

Nyomatott Laszky Annin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Előre“ hírlapkiadó vállalat.


